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експресивному мовленні. Корекційно-логопедичний вплив у процесі педагогічної діяльності, 

спрямованої на забезпечення активного словникового складу рідної мови, здійснюється 

поетапно. Ці етапи тісно пов’язані між собою та взаємозумовлені: перший – передбачає 

уточнення й актуалізацію словникового запасу дошкільників; суть другого – формування 

лексичної системності та структури значення слова, а також навиків словотворення; третій – 

це закріплення й автоматизація отриманих навиків у різних мовленнєвих ситуаціях. 

На першому етапі необхідно проводити індивідуальні та підгрупові заняття, мета яких 

– об’єднання слів в тематичні групи за спільністю лексичного значення; асоціативний підбір 

визначень до слів і підбір іменників до визначення, підбір дієслів до іменників, а іменників – 

до дієслів; підбір синонімів, антонімів тощо.  

Під час таких занять учитель-логопед вирішуватиме завдання по формуванню навиків 

словотворення, розширенню й активізація словника дошкільників. Так, для уточнення 

значення слів ефективними будуть вправи з підбору іменників до прикметників, 

прикметників – до іменників, іменників – до дієслів, дієслів – до іменників тощо.  

Суть таких завдань полягає в асоціативному підборі до предметів ознак і дій і, 

навпаки, предметів – до ознак і дій. Крім розширення, актуалізації та активізації словника, 

використання прийому асоціацій сприятиме розвитку пам’яті та формуванню асоціативних 

лексичних зв’язків, що є важливим для дошкільників із загальним недорозвиненням 

мовлення. 

При здійсненні роботи із введення слова в систему лексичних зв’язків і формуванню 

його значення необхідно врахувати, що розвиток лексичної системності передбачає 

утворення семантичних полів за різними ознаками. Це активізує становлення у дітей 

мислительних операцій аналізу, синтезу, порівняння, класифікації та узагальнення. 

 Робота по формуванню і розвитку структури значення містить встановлення 

лексичних зв’язків на основі протиставлення й аналогії, тобто розвиток у дітей навиків 

підбору синонімів і антонімів. Важливим є також формування словотвірних навиків у різних 

частин мови – іменників, прикметників, прислівників.  

Для засвоєння і закріплення дітьми синтагматичних зв’язків між словами 

пропонуються вправи на утворення словосполучень і простих речень. Саме формування 

синтагматичних зв’язків передбачає оволодіння словом у мовленнєвому потоці. На основі 

синтагматичних зв’язків кожне слово ніби витягує за собою із лексикона дитини інше, що 

означає облегшення та прискорення вибору найбільш точного слова. Це один із шляхів 

перетворення мовленнєвих навиків і умінь із автоматичного плану в довільний.  

Отже, перелічені завдання і вправи створюють умови для подолання мовного і 

мовленнєвого недорозвитку та допомагають дошкільникам із загальним недорозвиненням 

мовлення підготуватися до навчання в школі. 

 

РОЗВИТОК ГУМАННИХ ПОЧУТТІВ ДІТЕЙ ЯК ОСНОВА 

МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ ОСОБИСТОСТІ 

Сюрвасева К. С., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Горопаха Н. М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Формування особистості дитини, виховання у неї якостей гуманістичної 

спрямованості та певної моральної позиції – складний педагогічний процес, в основі якого 

лежить правильний, гармонійний розвиток почуттів. У свою чергу цей процес тісно 

пов’язаний із розвитком у дітей дошкільного віку емоційного ставлення до навколишнього 

світу. 

Унікальність дошкільного періоду порівняно з подальшими віковими етапами 

становлення особистості полягає в тому, що він створює основи саме загального розвитку 
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дитини. Формуються не лише ті якості, що взагалі характеризують поведінку дитини, її 

ставлення до довкілля, а й такі, що проектуються на майбутнє. 

Основу гуманності, як риси особистості складають:  

 гуманні почуття (співчуття, співпереживання, почуття справедливості, 

доброзичливість, турботливість, бажання допомогти іншій людині, зокрема, тому, хто 

менший, слабкіший; як правило гуманні почуття поширюються не лише на людей, а й на 

інших живих істот – рослини. тварин); 

 уявлення людини про моральну цінність гуманних вчинків; 

 гуманне ставлення людини до оточуючого, яке проявляється у власних вчинках 

(турботі про інших, допомозі, дієвому співчутті, вмінні радіти за інших тощо) та відповідній 

реакції на вчинки інших (оцінці). 

У Базовому компоненті дошкільної освіти завдання виховання гуманності включені 

до змісту соціальної компетентності дитини. Соціальна компетентність включає навички 

відповідної поведінки, свідоме ставлення до себе як до рівної з іншими людьми особистості, 

інтерес до людей та спілкування з ними, співпереживання, співчуття, бажання пізнавати 

людей, робити добрі вчинки. 

З огляду на мету гуманістичного виховання, важливо вирішити такі 

завдання:виховувати бажання здійснювати вчинки у відповідності з моральними цінностями: 

діяти по совісті, справедливо;розвивати здатність розуміти іншу людину, співпереживати, 

співчувати, співрадіти, бути терпимим;виховувати почуття власної гідності, впевненість у 

своїй поведінці у відповідності з моральними нормами, вміння відстояти власну точку зору.  

Гуманістична спрямованість соціальної компетентності дошкільника може бути 

охарактеризована за такими складовими (за Т. І. Поніманською): 

 пізнавальний компонент – рівень і зміст знань про людину, близьких та далеких 

дорослих людей, людей різного віку і статі (поінформованість); 

 ціннісний компонент – ставлення до людини як найвищої цінності, повага до 

життя і діяльності, гідності кожної людини (гуманність); 

 емоційний компонент – інтерес до людей, прагнення до спілкування, бажання 

бути схваленим іншими людьми, уміння співчувати, співпрацювати, розуміти емоції і 

почуття людей і керувати своїми почуттями в процесі спілкування (чуйність); 

 оцінний компонент – вміння дати оцінку вчинкам людей та їх взаєминам, бути 

толерантним, прагнення справедливого ставлення до людей (справедливість); 

 поведінковий компонент – оволодіння етичними еталонами поведінки і спільної з 

іншими діяльності, вміння пропонувати, надавати і приймати допомогу, здійснювати 

моральні вчинки за власною волею, вміння спілкуватися (моральна активність). 

На думку Т.І. Поніманської, особливістю виховання гуманістичної спрямованості 

особистості є необмеженість певними формами освітньо-виховної роботи, місцем у режимі 

дня, тривалістю у часі. Дитина здобуває соціальний досвід постійно, а вихователь має 

постійно насичувати цей досвід гуманним змістом. Уся атмосфера дошкільного закладу, 

поведінка дорослих, спілкування, спільна діяльність дітей має сприяти збагаченню досвіду 

гуманної поведінки дошкільників Т.І. Поніманська зазначає, що гуманістичне виховання 

дітей вимагає актуалізації особистісної позиції педагога, адже сутність гуманізації виховання 

і навчання дітей старшого дошкільного віку полягає, передусім, у розробці основ цілісного 

педагогічного процесу, який забезпечує: наповнення змісту виховання і навчання 

гуманістичними смислами; створення умов для активної творчої діяльності кожного 

вихованця в усьому її різноманітті з урахуванням індивідуальних особливостей, інтересів, 

потреб; емоційний комфорт у спілкуванні та особистісну значущість особистості педагога 

для вихованців. Означені педагогічні умови уможливлюються переорієнтацію вихователів 

дошкільних закладів з навчально-дисциплінарної на особистісну модель взаємодії з дітьми. 

Це зумовлює необхідність ґрунтовного розроблення теоретичних засад системи підготовки 

педагога до виховання, заснованого на гуманістичних цінностях. 
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Отже, цілеспрямоване виховання гуманних почуттів у дітей дошкільного віку у сім’ї, 

у дитячому садку є передумовою формування їх моральної активності – готовності до 

належної поведінки, вміння бачити необхідність своїх дій відповідно до норм гуманізму, 

домагатися утвердження їх у поведінці однолітків.  

 

ФОРМУВАННЯ КОМПЕТЕНТНОСТІ САМООСВІТИ У МАЙБУТНІХ 

ВИХОВАТЕЛІВ ЯК ФІЛОСОФСЬКА ТА ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

Теслюк Р.-М. І., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти 

Павлюк Т.О., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри педагогіки і психології 

(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т. І. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

На сучасному етапі розвитку суспільства за умов постійних соціально-економічних і 

політичних дестабілізуючих криз важливою й такою, що відіграє особливу та 

фундаментальну роль у житті кожної людини, є вища освіта. Сьогодні вона не тільки 

виконує свою основну функцію – формування професіонала, а й для більшості молодих 

людей стає обов’язковим етапом у житті. Це гостро ставить перед нами проблему якості 

надання вищої педагогічної освіти.  

Загалом проблема самоосвіти є багатогранною. Її значущість знайшла своє 

відображення як у класичній педагогічній спадщині (Ф. Дістервег, Я. Коменський, 

Й. Песталоцці, В. Сухомлинський, К. Ушинський), зарубіжній педагогічній науці (І. Герде, 

В. Оконь та ін.), так і у вітчизняній науковій думці (В. Буряк, В.Козаков й ін.). Питання 

професійної самоосвіти, зокрема застосування психолого-педагогічних знань у самоосвітній  

діяльності, самоосвіта педагога як умова вдосконалення його професійної діяльності 

розкриті М. Заборщиковою, Б. Зязіним, Д. Казихановою, І. Наумченко. 

Професійне зростання спеціаліста, його соціальна необхідність, як ніколи залежать від 

уміння проявити ініціативу, вирішити нестандартне завдання, від здатності планувати і 

прогнозувати результати своїх самостійних дій. Це переорієнтовує самостійну роботу з 

традиційної мети – простого засвоєння знань, набуття вмінь та навичок, досвіду творчої і 

науково-інформаційної діяльності – на розвиток внутрішньої і зовнішньої самоорганізації 

майбутнього спеціаліста. А. Громцева розглядає самоосвіту як зумовлену самою особистістю 

систематичну пізнавальну діяльність із метою розвитку освіченості. 

Самоосвіта – це особлива діяльність, яка має свою специфічну структуру, що 

відрізняється від навчальної діяльності та її самостійних форм основними компонентами-

мотивами, завданнями, способами дій і контролю, які визначаються самим студентом. Як 

правило, в основі самоосвіти лежать мотиви життєвого значення, потреби, які не 

задовольняються в умовах школи чи вищого навчального закладу, більш зрілі способи 

роботи й контролю». 

Професійна підготовка майбутнього вихователя має забезпечувати наявність у нього 

ціннісних орієнтацій, мотивів, внутрішньої потреби в систематичному оновленні й 

збагаченні професійних знань, усвідомлення ним особистісного та суспільного значення 

самоосвіти, розвинений емоційно-вольовий механізм щодо подолання труднощів на шляху 

до опанування новими знаннями в процесі самоосвітньої діяльності. 

У сучасних наукових джерелах прийнято вважати, що педагогічний талант – 

найвищий ступінь здібностей особистості, які забезпечують можливість найбільш успішного, 

творчого виконання педагогічної діяльності. Як бачимо, ключове поняття тут – «здібності».  

У той же час поняття «педагогічна кваліфікація» означає підготовленість особистості 

до педагогічної діяльності, тобто наявність у неї спеціальних знань, умінь та навичок, що 

необхідні для здійснення цієї діяльності. Тут ключовим словом є «підготовленість». 

Порівнюючи ці поняття можна дійти висновку, що здібності особистості як індивідуальні її 

особливості, які є умовою успішного здійснення вчительської роботи, неможна звести тільки 

до знань, умінь на навичок, тобто таланту неможна навчити. 




